

Izhaja vsak dan, tudi ob nedeljah in praznikih, ob 5 zjutraj, ob ponedeljkih ob 8 dopoldne.

Uredništvo: Ulica Sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadst. — Val dopisni naj se pošilja uredništvu lista. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo in rokopi si se ne vračajo.

Urednik in odgovorni urednik Štefan Godina. Lastnik konsorcij lista „Edinosti“. — Tisk tiskarna „Edinosti“, vpisane zadruge s omejenim poročilom v Trstu, ulica Sv. Frančiška Asiškega št. 20.

Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

Naročnina znaša: Za celo leto K 24.—
za pol leta „ 13.—
za tri mesece „ 8.—
za nedeljsko ladajo za obo leto 5.20
za pol leta 2.80

EDINOST

Posamezne številke „Edinosti“ se prodajajo po 6 vinarjev zastarele številke po 10 vinarjev.

Oglasi se računajo na milimetre v širokosti ena kolona

Cene: Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 10 vln.
Dsmrtice, zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov mm po 20 vln.
Oglasi v tekstu lista do pet vrst K 8.—
vsaka nadaljna vrsta „ 2.—

Mali oglasi po 4 vinarje beseda, najmanj pa 40 vinarjev.

Oglase sprejema inseratni oddelk „Edinosti“. Naročnika in reklamacije se pošiljajo upravi lista. Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. — Plačila in toži se v Trstu.

Uprava in inseratni oddelk se nahajata v ulici Sv. Frančiška Asiškega št. 20. — Polnoletni letni račun št. 841.682.

Uspešni boji v Galiciji. -

Uspeh naših čet v Karpatih. - Na Poljskem položaj neizpremenjen. -

Na zapadnem bojišču nič novega. - Neresnična ruska in francoska poročila.

S severnega bojišča.

DUNAJ 14. (Kor.) Uradno se javlja: 14. decembra, opoldne.

Zasedovanje Rusov v zapadni Galiciji se je nadaljevalo in je ob majhnih in velikih bojih pridobilo povsod tal proti severu. Sedaj je tudi Dukla zopet v naših rokah.

Naše preko Karpatov prodirle kolone so včeraj in predvčerajšnjim zajele 9000 ujetnikov in osvojile deset strojnih pušek.

Položaj na naši fronti od Rajbrota do vzhodno Krakova ter na južnem Poljskem je neizpremenjen.

Severno od Lowicza so naši zavezniki prodrli v napadu proti dolnji Bzuri.

Naměstnik načelnika generalnega štaba: pl. Höfer, gm.

S srbskega bojišča.

DUNAJ 14. (Kor.) Z južnega bojišča se uradno poroča:

Od Drine v južnovzhodni smeri prodirajoča ofenziva je južnovzhodno od Vajevca zadel na močno sovražno premoč in se ni samo morala opustiti, temveč je povzročila tudi daljesežno unično gibanje naših več tednov trdovratno, siljajo, toda izgubnosno se borečih čet.

Temu stoji nasproti pridobitev Belgrada.

Iz tega izhajajoči skupni položaj bo imel za posledico nove operativne odločitve in ukrepe, ki morajo rabiti izpodrinjenju sovražnika.

Sporočilo nemškega glavnega štaba

BEROLIN 14. (Kor.) Wolffov urad poroča:

Veliki glavni stan, 14. decembra, dopoldne.

Slabejši francoski napadi proti delom naših položajev med Mozo in Vogelz so bili z lahkoto zavrženi.

V ostalem se z zapadnega bojišča kakor tudi iz Vzhodne Pruske in južne Poljske ne da poročati nič bistvenega.

K ruskim in francoskim uradnim poročilom je pripomniti sledeče:

Iz Petrograda se je 11. decembra poročalo uradno: Jugovzhodno od Krakovega smo nadaljevali svojo ofenzivo, osvojili več nemških topov in strojnih pušek in kakih 2000 ujetnikov.

V resnici ni niti en mož, niti en top, niti ena strojna puška naših južnovzhodno od Krakovega se borečih čet prišla v ruske roke.

Uradno pariško sporočilo 12. decembra trdi: Severovzhodno od Valillyja je bila ena nemška baterija popolnoma uničena. V Deuxneusu zapadno od Vigneulles le Hatteuchätel ste bili razrušeni dve nemški bateriji, ena velikokalibrska in druga, k je bila določena za letala. V istem kraju so Francozi razstrelili neko strelnico in razrušili več jarkov.

Vsa ta poročila so izmišljena. Najvišje armadno vodstvo.

Lajžnjava poročila o pustošenju in ropanju v Senlis in gradu Chamout.

BERLIN, 14. (Kor.) Wolffov urad poroča: Agence Fournier je pred nekoliko časom raznesla iz pariških listov povzeto poročilo o dozdevnem pustošenju kraja Senlis in ropanju v gradu Chamout.

Kakor je po uradni preiskavi dognano, je to poročilo popolnoma iz trte zvito. V Senlisu je bil dne 2. septembra boj in je pri tem boju pogorelo nekaj hiš. Gradu Chamout se niso dotaknile nemške čete.

Novi vpoklici na Francoskem.

BORDEAUX, 13. (Kor.) Vojno ministrstvo objavlja ukaz za vpoklic letnika 1915 in onih iz letnikov 1913 in 1914, ki zadnjič niso bili pridržani. Skupno število vpoklicanih znaša 220.000 mož, od katerih jih bo 210.340 uvrščenih v infanterijo. Vsak polk dobi 1100 mož, vsak bataljon planincev 600 mož in vsaka stotinja kolesarjev 100 mož. Artilerija dobi le kovače, vsak polk po 30 mož, skupno 2500 mož. Ženiške čete dobe 4000 in četa zrakoplovcov pet sto mož.

Novinci imajo vstopiti pri svojih četah med 15. in 19. decembrom.

Angleška igra z belgijsko nevtralnostjo.

BERLIN, 14. (Kor.) »Norddeutsche Allgemeine Zeitung« piše o angleški igri z belgijsko nevtralnostjo takole: Za angleško-belgijsko kompliciteto so se našli novi pomembni dokazi krivde. Pred nekaj časom je bil v Bruslju ujet angleški legacijski svetnik Graut Watson, ki je ostal v angleškem poslaniškem poslopiju, potem ko se je poslaništvo preselilo v Antwerpen in pozneje v Havre. Poslanika so pred kratkim zasledili, ko je skušal pustiti izgniti spise, katere je, ko je bil ujet, neopaženo iz poslaništva vzel s seboj.

Pregledovanje spisov je spravilo na dan, da gre za zelo intimne spise o belgijski mobilizaciji in obrambi Antwerpena. Spisi so iz leta 1913 in 1914. Med temi spisi so bile cirkularne navedbe na višja belgijska poveljniška mesta s faksimiliranimi podpisami belgijskega vojnega ministra in šefa belgijskega glavnega štaba. Med njimi je bil tudi zapisnik seje komisije glede oskrbovanja Antwerpena z dne 27. maja 1913.

Posebno zanimiva je tudi notica, ki se je našla med spisi, katerih uničenje je tako skrbelo angleškega tajnika. Iz te notice sledi, da je Francija ukrenila svoje prve mobilizacijske odredbe že 27. julija in da je angleško poslaništvo o tem takoj zvedelo od belgijske strani.

Ako je potrebno še kaj dokazov glede odnošajev, ki so obstajali med Angleško in Belgijo, nudi najdeni material v tem pogledu neprecenljivo spopolnilo. Za Angleško ne pomenja belgijska nevtralnost v resnici ničesar drugega kot »Scrap of paper«, na kar se je tudi sklicevala, ako je to odgovarjalo njenim interesom in preko česar si je vedno želela pomagati, ako je to služilo njenim namenom.

Odkrito je na dlani, da je angleška vlada porabila kršenje belgijske nevtralnosti od strani Nemčije samo za izgovor, da bi vojno proti nam lahko upravičila pred celim svetom in pred angleškim narodom.

Turčija proti tropsporazumu.

Goltz paša v Carigradu.

CARIGRAD, 13. (Kor.) Generalfeldmaršal von der Goltz paša je bil danes v spremstvu svojega sina, ki je vojaški ataše v Sofiji, kakor tudi vojaškega atašaja v Bukarešti Bronsaria Schellendorfa, sprejet od sultana v avdijenci.

Generalfeldmaršal je obiskal nekatere dostojanstvenike v palači.

CARIGRAD, 13. (Kor.) Generalfeldmaršal von der Goltz paša se je po dalj potovanju na portu in je obiskal velikega vezirja in ministra za notranje stvari. Generalfeldmaršal je obiskal tudi šejk-ul-islama.

Turško časopisje o pomembnosti zasedanja zbornice.

CARIGRAD, 14. (Kor.) Časopisje omenja pomen zasedanja državne zbornice, ki je začelo z današnjim zgodovinskim dnevom. Ta zgodovinski dan bo služil kot mejnik v prihodnosti ne samo za otomansko narodnost, temveč celi veri in tudi več drugim narodom.

Turška pošta v Kavkazu.

CARIGRAD, 13. (Kor.) Generalno ravnanje pošt in brzojavov naznanja, da se je v Artiumu v ruskem Kavkazu ustanovil brzojavni urad, ki že poštuje.

V Egiptu odpuščajo avstrijske in ogrske državne pripadnike.

LONDON, 13. (Kor.) »Daily Mail« javlja iz Kaire: Deseterico nemških, avstrijskih in ogrskih državnih pripadnikov, ki so bili v službi mešanih sodišč, so včeraj odpuščili in so jih spravili izven dežele, najbrže na Ciper.

Priprave v Damasku za vsprejem svete zastave.

CARIGRAD, 14. (Kor.) Kakor zatrjujejo listi, so se vršile v Damasku velike priprave za vsprejem svete zastave (Sandšhak i Scherif), katero prineso sem v spremstvu tisočeri in tisočeri vojakov, ki so z velikim navdušenjem odptovali iz Medine.

Sin velikega senuškega šejha se udeleži svete vojne.

CARIGRAD, 14. (Kor.) Sin velikega senuškega šejha je dospel v Medino, da se udeleži svete vojne.

Vojna v kolonijah.

Barska ustaja.

PRETORIJA, 13. (Kor.) Med ustaši, ki so se udali, se nahaja general Rautenbach, poveljnik Jager s tridesetimi možmi ter

Eksteen in Debusson. Edini poznani ustaši, ki se nahaja še v svobodni državi, je Courci, član provincialnega sveta svobodne države.

Zahteve Japonske po sedmji vojni.

FRANKOBROD OB MENI, 13. (Kor.) »Frankfurter Zeitung« javlja iz Tokio: Na neko interpelacijo v zbornici na ministra za zunanje stvari je odgovoril ta poslednji, da bo zasedanje nemških južnih otokov trajalo tako dolgo, kolikor bo to potrebno za japonske interese. Druge zahteve so pač prijavljene, ali razpravljalo se bo o njih na mirovni konferenci.

Italijansko-turški spor.

RIM, 12. (Kor.) Razpravljaje o dogodku v Hodeidi, pripominja list »Massaggero«: To poročilo vzbudi v Italiji zelo bolesto vznemirjenje. Dogodek je resnično resen, a nadejamo se, da otomanska vlada ne odreče od italijanske vlade zahtevanega pravičnega zadoščanja in resnih zagotovil, do katerih imamo pravico.

List »Corriere d'Italia« piše: Teža dogodka temelji izključno v razzaljenju italijanske oblasti, ki nikakor ni mogla pristopiti, da bi otomanski orožniki vstopili v konzulat in ujeli inozemskega državljanca, ki se nahaja pod njeno jurisdikcijo. Ne dvomimo, zaključuje list, da bi italijanski poslanik ne razložil zvesto in energično namena vlade, ki zahteva absolutno, da se čuva prestiž in spoštovanje italijanskih oblasti na Turškem.

Novi portugalski kabinet.

LIZBONA, 13. (Reuterjeva vest.) Novi kabinet je sestavljen tako-le: predsedništvo in mornarico: Continho, vojno: Veraina Albuquerque; notranje stvari: Aleksander Braga; pravosodje: Barboza Magalhaes; finance in zunanje stvari: Augusto Suarez; nauk: Ferrera Simas; javna dela: Luira Bastos; kolonije: Rodriguez Gaspar.

Kabinet, ki sestoji iz pristašev Alfonza Costas, bo sledil politiki prejšnje vlade glede intervencije Portugalske ter obdrži zvezo z Anglijo.

Pokritje proračunskega provizorija na Francoskem.

PARIZ 14. (Kor.) »Matin« javlja: Denarna sredstva, potrebna v pokritje proračunskega provizorija, se imajo nabaviti iz obstoječih davkov. Ne uvedejo se nikakoli novi davki. Pobiranje dohodinskih davkov, ki so imeli stopiti v veljavo v letu 1915, se odloži, ker ni možno sestaviti cenilnih list.

Grško-bolgarska komisija naj preišče vzroke spopadov ob grško-bolgarski meji.

ATENE, 13. (Kor.) Bolgarska vlada je vsprejela predlog grške vlade, da naj se sestavi mešana komisija iz častnikov, ki naj preišče vzroke spopadov ob grško-bolgarski meji.

Potopljen parnik.

PORTO, 13. (Kor.) Holandski parnik »Pogas« se je danes predpoldne v bližini Mindele potopil. 24 oseb je utonilo, štiri so bile rešene.

Zadova parnika »Delia«.

ANTWERPEN 14. (Kor.) K rotterdamski vesti o oprostitvi parnika »Delia« se poroča s poučene strani, da gre za normalen ukrep, ki je bil prej domnjen z nemškimi oblastmi. »Delia« se bo popravljala, dokler jo bodo zadrževali tamkaj.

Izjava državnega tajnika zunanje urada Zjedinenih držav glede gradnje podmorskih čolnov za časa vojne.

BERLIN, 13. (Kor.) Wolffov urad poroča iz Washingtona z dne 11. t. m.: Zunanji urad v Washingtonu je razglasil nasledjo izjavo državnega tajnika:

Ko je izvedel zunanji urad, da namerava »Fore River Company« graditi več podmorskih čolnov za neko državo tropsporazuma, se je začelo poizvedovati v svrhu, da se doženejo dejstva. Na podlagi teh poizvedovanj se je priglasil zadnji teden Mister Charles Schwab s svojim pravnim zastopnikom v zunanjem uradu ter razložil, kaj nameruje njegova družba. Povedal je, da si je preskrbel, predno je vsprejel naročilo, mnenja mnogih pravnikov, ki so večši in strokovnjaki v ljudskem pravu in da se drži po njihovem izreku omejene potrebbčine nevtralnosti.

Jaz sem mu povedal, da predsednik na podlagi že dobljenih informacij smatra izvedenje naročil kot kršenje nevtralnosti, a povdarjal sem, da sporočim predsedni-

ku njegova izvajanja, ter da mu definitivno odgovor podam v petek.

Imel sem s predsednikom posvetovanje in predsednik mi je naročil, da naj sporočim Schwabu, da je izjava Schwabova predsednika v njegovem naziranju samo še potrčila, da se namreč ne sme graditi podmorskih čolnov.

Nekaj minut po mojem povratku iz bele hiše me je Schwab od zunaj poklical ter mi rekel, da se podvrže v zadevi mnenju predsednika in da lahko razglasim, da njegova tvrdka za časa vojne ne bo gradila za oddajo podmorskih čolnov za bodisi katerokoli vojskujočih se držav. Podpisan: Bryan, državni tajnik.

Iz tega je razvidno, da se v Zjedinenih državah ne bo za oddajo za časa vojne gradilo podmorskih čolnov za kako vojskujočo se državo. Nadejati se je, da odločitev v tej zadevi onemogoči vsako nadaljno razpravo glede gradnje ladij v Združenih državah.

Gradnja vojnih ladij v Zjedinenih državah.

WASHINGTON, 14. (Kor.) V letnem poročilu mornariškega tajništva se predlaga zgradba dveh dreadnoughtov, šestih torpednih rušilcev, najmanj osmih podmorskih čolnov, med temi enega velikega in ene ladje topničarke.

Caillaux v avdijenci pri brazilijanskem predsedniku.

RIO DE JANEIRO, 13. (Kor.) Predsednik Venceslav Braz je vsprejel bivšega francoskega finančnega ministra Caillauxa.

Brzojavna čestitka nadvojvode Frana Salvatorja nadvojvodi Frideriku k imenovanju vojnim maršalom.

DUNAJ, 14. (Kor.) Generalni nadzornik prostovoljne zdravstvene oskrbe, nadvojvoda Fran Salvator je naslovil na višjega armadnega poveljnika, feldmaršala nadvojvoda Friderika ob priliki njegovega imenovanja naslednjo brzojavno čestitko:

V imenu obeh društev Rdečega križa in vseh institucij prostovoljne zdravstvene oskrbe si dovoljujem vaši c. in kr. Visokosti k Najvišjemu dokazu zaupanja v Vaše c. in kr. Visokosti slavoovčanovo vodstvo in hrabrost naše junaške armade najprisrčneje čestitati. Nadvojvoda Fran Salvator. Iz glavnega štaba je dobil nadvojvoda Fran Salvator naslednji odgovor:

Zahvaljujoč se najprisrčneje Vaši c. in kr. Visokosti za v imenu obeh društev Rdečega križa in vseh institucij prostovoljne zdravstvene oskrbe poslane mi prijazne čestitke, se ganjen spominjam oskrbe, katero pod Vaše c. in kr. Visokosti izkušnim vodstvom nudi prostovoljna zdravstvena oskrba od krutosti vojne prizadetim hrabrim četam. Nadvojvoda Friderik.

Nadvojvoda Friderik štajerskemu namestniku.

GRADEC 14. (Kor.) Vojni maršal nadvojvoda Friderik je poslal namestniku grofu Claryju sledečo brzojavko:

Zahvaljujoč se Vaši ekscelenci najtopleje na čestitkah, poslanih mi v imenu državnega uradništva vojvodine Štajerske, jemljam s posebnim zadovoljstvom na znanje vest o patriotičnem navdušenju in zupanju v zmago, ki navdaja državno uradništvo pod Vašim izkušnim vodstvom. Nadvojvoda Friderik.

Ogrski ministrski predsednik grof Tisza na Dunaju.

DUNAJ, 14. (Kor.) Ogrski ministrski predsednik grof Tisza je danes dospel semkaj.

DUNAJ 14. (Kor.) Grof Tisza je imel danes daljši pogovor z ministrskim predsednikom grofom Stürgkhom in se je zvečer vrnil v Budimpešto.

Ogrski ministrski predsednik grof Tisza v avdijenci pri cesarju.

DUNAJ, 14. (Kor.) Cesar je vsprejel danes ogrskega ministrskega predsednika grofa Tiszo v enoinpolurni privatni avdijenci.

Oklic ogrskega poljedelskega ministra, da naj vsakdo peče kruh iz mešane moke.

BUDIMPEŠTA 14. (Kor.) Poljedelski minister se obrača do vseh onih, ki meljejo moko iz svojega žita in katerih se ne dostaje naredba glede mešanja moke, z oklicem, da naj pečejo tudi zase kruh iz mešane moke.

V Budimpešti prijavljenih 2208 podanikov sovražnih držav.

BUDIMPEŠTA, 14. (Kor.) V današnji seji glavnemestnega upravnega odbora je višji mestni poglavar Boda poročal, da se

je v smislu naredbe ministrstva za notranje zadeve z dne 25. odnosno 29. novembra prijavilo na redarstvenem ravnetilstvu 2208 podanikov sovražnih držav.

Nadvojvoda Karl in nadvojvoda Albreht.

Sedaj v maršalsko dostojanstvo povišani vrhovni armadni poveljniki na severnem bojišču, nadvojvoda Friderik, je potomec teh dveh zgodovinskoslavnih avstrijskih vojskovodij: njiju vnuk, oziroma nečak.

Po kapitulaciji Dunaja 13. majnika 1. 1809. je dal Napoleon z otoka Lobau položiti mostove, preko katerih so njegove čete 21. majnika, na binškočno nedeljo, začele pri vaseh Aspern in Esslingen svoj prehod preko reke na levo obrežje. Tam je nadvojvoda Karl zavzel pozicijo med Bisambergom in Nussdorfom. Čete generala Massena so zasedle Aspern, dočim je general Lannes vrld v Esslingu. Nadvojvoda Karl je odredil napredovanje svoje vojske — 75.000 mož z 288 topovi — v peterih kolonah proti francoski vojski, od katere je do tistega hipa prešlo Donavo le 50.000 mož. V ozki ravnini med Aspernom in Esslingom se je začela krvava bitka od 21. do 22. majnika. Vse je bilo odvisno od posesti teh dveh vasi. Aspern so vzeli Avstrijci z naskokom takoj ob začetku bitke in so ga obdržali na večer 21., dasi so ga jim Francozi tekom dneva trikrat iztrgali. V Esslingu pa se Avstrijci niso mogli vzdržati. Ko je Napoleon 22. majnika ob zori zopet začel bitko, je nadvojvoda začel napadati. Z zastavo pešpolka Zach v roki je osebno vodil svojo pehoto, ojačeno po grenadirski rezervi, vrigel Francoze iz njihovih pozicij, vzel Aspern in Esslingen, prisilil Napoleona zvečer, da je odredil umaknitev na otok Lobau. O polnoči se je Napoleon prepeljal na brodu — z Berthierjem in Savaryjem — v Ebersdorf. General Lannes je ostal med smrtno ranjenimi. Avstrijci so izgubili v tej zmagoviti bitki na mrtvih in ranjenih 23.340 mož. Francozi pa — v številni niki — 44.373 mož, skoro polovico vsega moštva, ki je bilo v boju.

V juniju 1. 1866. je italijanska vojska pod vodstvom kralja Viktorja Emanuela v številu 130.000 mož napredovala proti Villfranki in Custozzi. Nadvojvoda Albrecht, vrhovni poveljnik avstrijske in južne armade se je postavil proti napredujočim Italijanom s 75.000 mož. Dne 24. junija je presenetljivo hitro prijel levo krilo armade Viktorja Emanuela in ga odbil po hudem boju. Isti čas je znana drzna ataka hrvatskih ulancev pod baronom Berchtolsheimom ovirala druge italijanske bojne sile v razvoju. Bitka je trajala do večera, ali že o peti uri popoldne je mogel nadvojvoda Albrecht zankazati naskok na višine Custozze, ki jih je zavzel. Viktor Emanuel se je začel umikati za Oglio z izgubo 8145 mož in 14 topov. Avstrijci so izgubili 7956 mož.

To sta bila prednika našega novega maršala, nadvojvode Friderika. Oba sta se borila proti premočnemu sovražniku in zmagala.

(S srbskega bojišča.)

Znani madjarski dramatik Fr. Molnár, ki se nahaja sedaj kot časniški poročevalec na južnem bojišču, poroča v »Az Estu« tako-le:

Okoli polj dveh popoldne je naenkrat na srbski strani utihnilo streljanje. Iznad okopa se je pokazal dolg drog z belim robcem na vrhu. Srbski trobentač je neprestano trobil. Očividno je hotel priti k nam posrednik. Takoj je odšel glasnik k našemu poveljniku. V trenutku so utihle puške tudi na naši strani. Izza srbskega okopa se je pojavil eleganten srbski častnik, poleg njega pa vojak z belo zastavico, za njim pa trobentač, ki ni niti za trenutek nehali trobiti. Šli so proti nam in nihče izmed nas ni sprožil puške. Sprejel jih je eden naših častnikov pred našimi okopl. Srbski častnik je izpregovoril nemški:

— Prosim za štiriurno premirje, ker bi radi pokopali svoje mrliče. Sledil je nato kratek dogovor, stopili smo k telefonu in stvar je bila gotova . . . Naš poročnik se je ponasal napram srbskemu častniku korektno, all ni bil prijazen. Ko je bil dogovor končan, je rekel po vojaško kratko: — Naravnajva si uri! Oba sta vzdignila levici, na katerih sta nosila uri kot zapestnici. Naravnala sta ju na minuto. Nato sta se leseno pozdravila in obrnila vsak k svoji četi.

Tudi mi smo imeli svoje pravece in jih je bilo treba pokopati. Ostali vojaki so odložili puške, se zavili v pogrinjala in so se vlegli vsi razen straže.

Naenkrat se je zopet pokazal bel robec na srbski strani. Kaj je zopet? Z robcem mahajo proti nam, a v roki ga drži drug častnik. Z njim prihajata še dva druga častnika. Naš poročnik je skočil na okop in jim je stopil nasproti v spremstvu praporščaka. Srečali so se nekako na sredi poto. Srbski častnik pozdravlja in se prijazno smehlja:

— Gospoda, — je rekel — gotovo ne zavrneta kolegialne prošnje viteškega nasprotnika. Podpišita nama te-le razglednice...

Istočasno je potegnil iz žepa okoli trideset razglednic, ki so bile že vse naslovljene in gospodične. Ena je bila soproga nekega vsučiliškega profesorja, in častnik, ki je prinesel razglednice, je bil privatni docent belgrajske visoke šole. Naš poročnik se je nekoliko zresnil, ker mu stvar ni bila posebno všeč, končno pa je le pristal na prošnje, prijel za pisalo, ki so mu je ponujali, ter je podpisal svoje ime na razglednico. Enako je storil tudi njegov spremljevalec, praporščak.

Pozneje je dejal naš poročnik, da mu vsa stvar ni bila posebno prijetna, ker se mu je zdelo, kakor da bi podpisoval mečlico, ali pozneje se je potolažil sam pri sebi.

— Tovariši! — je rekel nenadoma drug srbski častnik, potegujoč iz žepa zamot papirja — to so najnovejši, tri tedne stari francoski časopisi. Lepo vas prosimo, da bi nam dali kakne nemške častnike, da bi slišali tudi drugi zvon.

Praporščak je odšel nazaj v strelski jarek in prinesel nekaj nemških časopisov, ki pričbujejo naša uradna poročila.

V onem času, dokler se ni vrnil praporščak, pa se je zgodilo to-le:

Častniki so molčali. Naš poročnik je gledal v smeri, kamor je odšel praporščak. Po kratki pavzi je izvlekel srbski stotnik srebrno dozo in ponudil svalčice našemu poročniku, ki je priznal pozneje, da se je nahajal pred najtežjim vprašanjem v svojem življenju. Ali naj bi ne sprejel z izgovorom, da ne kadi? Lagati ni hotel. Če bi odbil kar naravnost ponudbo, bi pomenjalo brez vzroka žaliti nasprotnika. Kaj naj stori? — Srbski stotnik je držal več nego 20 sekund dozo odprto, ko se je našemu poročniku porodila dobra misel. Potegnil je tudi on svojo dozo iz žepa. Srbski častnik se je posejmal in rekel:

— Torej dobro! Zameniva svalčice. Majhna izprememba nikdar ne more škodovati.

Vzel je iz poročnikove doze nekoliko naših svalčic in vteknil na njihovo mesto ravno toliko srbskih.

In zopet so obmolknili vsi. Potem je privatni docent prekinil molk z besedami:

— Ali ne bi morda tudi mi podpisali vaše razglednice?

— Hvala, ni treba! — je odgovoril poročnik.

Praporščak se je vrnil in razdelil časopise, ki jih je prinesel srbskim častnikom, ki so se mu zahvalili. Tedaj je pokazal privatni docent veliko votlo drevo, ki ni bilo daleč od njih, na pol pota med srbskimi in našimi pozicijami.

— Tovariši! — je rekel — domislil sem se nečesa. Stali bomo še dolgo drug proti drugemu v istih zakopih. V onemle drevesu je votlina, ki bi jo lahko uporabljali za pošto...

Obenem je potegnil iz žepa pripravljen listič, na katerem je bila napisana beseda: »Pošta« —

Ko je minilo premirje, se je boj nadaljeval, kakor da bi ne bilo nič.

Drugi dan, okoli enajstih dopoldne, je stopil iz sovražnega zakopa preprost vojak ter odšel brez bele zastave in brez orožja počasi proti onemu votlemu drevesu, noseč pod pazduho omot papirja. Tam je vteknil časopis na »pošto« in se zopet vrnil. Ničeh naših ni streljal nanj...

Domače vesti.

„VEČERNA EDINOST“ izide danes ob 5 in pol popoldne.

Dopisnikom. Zadnji čas se zopet čim dalje tem bolj pogostoma dogaja, da se nam pošiljajo s svincnikom pisane vesti, darovi, društvena obvestila itd. Izjavljamo torej, da takih dopisov ne bomo sprejemali, temveč jih bomo metali v koš, pa naj prihajajo od kogarkoli.

Nova slika našega cesarja. — Urad za vojno preskrbovanje javlja: V zadnji čas izdane cesarske slike so dobile dragoceno izpopolnilo. Po vsodbudi nj. ces. visokosti Izabele je v ateljeju Kosel na Dunaju razstavljeno malo število fotografij cesarjevih po posnetkih po sliki znanega slikarja Ivanoviča. Fotografija predstavlja jako posrečeno, izborno sliko našega ljubljene cesarja in je posebno pripravna kot pomenljivo in odlično božično darilo.

Slika, v dveh velikostih, stane 5, oziroma 10 K v uradu za vojno preskrbovanje na Dunaju IX, Berggasse 16, na njega prodajnem mestu, Dunaj I. Weiburggasse 9, kakor tudi v tehnični obrtni centrali urada za vojno preskrbovanje in v večjih prodajnih notranjega mesta in na Mariasiferli.

Za naše vojake na bojiščih. Prejeli smo: Kinematografske predstave v korist našim vojakom na bojiščih so se sedaj končale in reči se more z zadovoljstvom, da je bil uspeh nad pričakovanje dober, ker se je moglo izročiti v ta dobri namen 3500 K. Slednji kinematografi so dali na razpolago svoje prostore: Eden, Fenice, Eden Madonnina, Music-Hall-Mondial, Ideal, Alifleri, Belvedere, Buffalo Bill, Volta, Teatro Cine Excelsior, Argus, Americano, Edison, Reclane, Nuovo Cine, Teatro Minimo, Iris, Galileo.

Posebna hvala gre vsem lastnikom teh kinematografov, ki so bili tako nesebično pripomogli, da se je stvar posrečila, in zlasti gospodom ravnateljem Cotedemiju, Cravagni, Depaulu, Maurichu, Pollacku, Premerlu, Susani in Windspruchu, ki so oddali svoja gledišča vsak za en dan brez odškodnine na razpolago.

V soboto, 19. t. m. 4. pop. bo v veliki dvorani „Narodnega doma“ šolska veselica otrok CM. šol in sicer v korist „Božičnice“. Ker so letos izredni veliki stroški, se prosil obilne udeležbe.

Odklikovanje s srebrno medaljo. Iz rezervne bolnišnice Rdečega križa nam je došlo nastopno sporočilo z dne 13. t. m.: Danes v nedeljo ob 10. uri predpoldne se je vršila na dvorišču velike vojašnice v navzočnosti zastopnikov vojaških oblasti in številnega občinstva slovesna izročitev srebrne medalje I. reda četovodji Karlu Radonskemu 80. pešpolka za njegovo junaško vedenje pred sovražnikom na južnem bojišču. Po slavnosti so čete defilirale pred odklikovanjem ter mu izkazale vojaške časti.

Rodonskega, ki se radi rane na roki, dobljene v nekem drugem boju, nahaja v bolnišnici društva „Austria“, so spremil v rečno bolnišnico, kjer so ga v veliki dvorani sprejeli drugi ranjeni in postrežniško osebje. Orožniški stražmojster Žitko je pozdravil odklikovanca v navdušenem govoru, ki ga je zaključil s trikratnim hurra.

Iz Kolonje. — V nedeljo, 13. t. m., pop. je bila domača božičnica v otroškem vrtcu. Prihiteji so starši in prijatelji vrtca pogledali veselo otrok, tistih malih, ki so tako ljubko igrali, deklamirali, peli in šteli lučce božičnega drevesca. Ko so odhajali, so jim zavela lučca sreče ob tako bogatih darovih. Obleke, sladkorčki — vse — vse je bilo, kar si zaželi otrokovo srce. Prireditev je bila brez vstopnine radi malega prostora, a nabralo se je prostovoljnih prispevkov 28 K. Najtoplejša zahvala vsem! Ravnotako iskrena zahvala vsem darovalcem oblek, peciva, zlatih C. M. tržaški ženski podružnici, g. dr. Slavikovi, gđc. Mančkovi in g. Blažičevi iz Kolonje. Bila je to prva božičnica novega otroškega vrtca. Dal bog, da bi jih bilo še veliko, veliko! Saj upamo v bodočnost...

Razpis štipendije. Pričetkom šolskega leta 1914/15 ima se podeliti ena štipendija v letnem znesku 300 kron iz ustanove župnika Jožefa Guliča, pomnožene po njegovem nečaku kuratu Antonu Bolletu, za znesek od 500 gl. K uživanju te štipendije...

dije so poklicani izključno dijaki iz rodbin ustanovitelja Jožefa Guliča iz njegovega nečaka Antona Bolleta, počeni od 3. razreda ljudske šole, ne da bi bili ompljeni na kakšno posebno vrsto naukov, do njih rednega dovršenja, izvzemši leto za polaganje rigorozov, in sicer tekom redne učne dobe, dokler se ne bo od drugod trajno skrbelo za njih stanu primerno vzdrževanje. Prosilci za to štipendijo morajo predložiti svoje prošnje potom predstavljenega šolskega vodstva do 15. decembra 1914 c. kr. namestništvu v Trstu in morajo priložiti rojstni list, spričevalo o cepljenju koz, ubožno spričevalo, šolska spričevala zadnjih dveh polletij, kakor tudi rodovnik i to v dokaz, da izhajajo iz rodbin upravičenih za uživanja omenjene štipendije.

Narodno-soc. ml. organizacija priredi v četrtak, 17. t. m. v dvorani N. D. O. društven sestanek, na katerega so vabljeni le člani.

Dramatično društvo v Trstu vabi vse one gospodične in gospe, ki poznajo katerikoli instrument v orkestru in bi bili pripravljeni sodelovati iz prijaznosti pri gledališkem orkestru, naj se javijo pri g. e. Bičkovi, vratarici Narodnega doma.

Darovi umetnikov za fond invalidov. Po uradu za vojno preskrbovanje uvedena zbirka umetnin v ustvaritev fonda za vojne invalide — iz katerega naj bi se na eni strani nabavljali umetni telesni udje, na drugi pa plačevali zdraviliški troški za obolele vojake — dobiva iz krogov naših obrazovanih umetnikov dejanske in velikodušne podpore.

Člana zdruge umetnikov, slikarja Probst in With, kakor tudi slikar Jungnickel sta obljubila odboru za trud invalidov vsak po eno delo iz najnoveje dobe svojega ustvarjanja. Slikar Steinling, restavrator na c. kr. dvornem muzeju, je prepustil v isti namen oljnat sliki „Gretchen“, izhajajočo iz monakovskega časa umetnikovega, ki se je izsolal v Pilotyjevem ateljeju. Tudi zelo izdatnih denarnih prispevkov je že došlo uradu za vojno preskrbovanje za fond invalidov.

Darovi.

Za „Božičnico“ so nadalje darovali: (pola g. ce Kravosovec), Slaninarna Pusan K 1, F. C. K 1, Anton Zmanc NDO. K 1, Nečitljivi K 1, Anton Šorli K 4, A. Lavrenčič K 1, Fran Kovarčič K 1, Slavoljub K 1, S. K 10 vin., A. Dekleva K 2, Mirko K 10 vin. Zalkan K 1, Gustavo K 1, Sirotič 50 vin., N. N. 50 vin., Žgur & Popatnik K 2, Gorenjec & C. o knjigarica K 2. Ivan Kušar K 3.

ODBOR GOSPA ZA NAŠE VOJAKE NA BOJIŠČU.

XXIII. izkaz darov v denarju.

G. Maks Maurer K 50, g. dvorni svetnik Alois Lasciac K 20, župnik Ivan Jososvevich K 50. Nekateri člani društva „Pia Unione dell'Adorazione perpetua ed opera di Chiese“ K 154. Naknadni darovi za vojaški dan K 1180. Potom uredništva „Piccolo“ K 221.20. G. E. & G. Bradamante K 20. G. Ivan Aidynian K 20. Gospod in g. A. O. pl. Escher K 50. G. baron Demetrio Economico K 100. G. inž. Josip Franc K 100. A. B. C. D. K 20. Turdka L. Smolars in nečak K 163.62. G. Rudolf Mangold K 110. G. Marija pl. Hütterott K 500. G. Kristina Werner K 7. Do sedaj došlih K 47068.33. Skupna svota K 49834.15.

Vesti iz Goriške.

Iz briške Kožbane. Kakor drugod so se tudi pri nas zbrala dekleta, da spletejo našim vojakom potrebna zimska oblačila. Inicijativo je dala naša vrla gđna učiteljica Angeljčka Škerlova, koji so pridno pomagale v prvi vrsti g.čne Slava Štiligoj, Julija Koročič, Dragica Erzetič, Cilka Sitar, Franica Mišičič, Ljubica Veliščič in druge. — Interesantno je tudi, da je pri tem našem patriotičnem delu pomagala tudi podanica italijanskega kraljevstva g.čna Gigiuta Bordon. V kratkem času so ta naša vrla dekleta spletle mnogo snežnih čepic, ovrtnic, zapestnic itd. Koje so vse oddale na pristojnem mestu. — Kaj takim dekletom!

Miklavža pošiljajo na bojišče. V dokaz vroče ljubezni do očetov in bratov bojevnikov so se dobri dutovski malčki odpovedali letos Miklavževim darilom. Od ust so si odtrgali davno zaželjene slaščice, ki jim jih prinaša običajno sv. Miklavž. Zbrali so med sabo K 9.78. Dobra duša jim je zaokročila

va največ opravka v vasi. On skrbi za telo in jaz za dušo!« je pripomnil s smejočim glasom.

Pogledala je proseče duhovnika in je dejala: »Vi zamorete lajšati vsako trpljenje.«

»Ne govorite tega, gospa Bovary!« je odvrnil. »Se danes zjutraj so me poklicali v Bas-Diauville, kjer naj bi lečil kravo, obolelo na koliki. Ljudje so prisegali, da je začarana. Odkod krave... Oprostite! Souguemarre in Boudet! mirujta vendar, sicer naj vaju...«

In skočil je k njima.

Dečki kar niso hoteli mirovati. Plezali so po klečalniki, listali po mašni knjigi in nekateri so se skrili celo v spovednico. Zaušnice so kar deževale. Župnik je paglavce prijel za vrat in jih metal po tleh, kakor da bi jih hotel zamiditi v zemljo.

Nato se je vrnil k Emi, potegnil iz žepa svojo pisano ruto in je dejal: »Kmetje so sedaj najbolj obžalovanja vredni!«

»O, drugi ljudje še bolj!« je dejala.

»Da, gotovo, delavci v mestu na primer...«

»Ne mislim njih...«

»Oprostite, poznam v našem kraju več družinskih mater, ki nimajo skorilce kruha v hiši.«

znesek na 10 K, za kar so kupili 2 1/2 kg čokolade ter jo potom šol. vodstva oddali c. kr. okr. šol. svetu v Sežano, da jo ta odpravi na bojišče.

Ne koliko in kaj, temveč kdo in kako da, to dejstvo določa ceno darilu. Zato prosimo blagovoljne objave imen darovalcev! Po 1 K sta darovala: de Reggi Alojzij in Josip; Ukmar Franica in Judita skupno 1 K; Zlebnik Marija in Josipina skupno 1 K; Kompare Edvard 60 vin.; po 40 vin.: Brundula Ema in Zvab Ema; po 30 vin.: Tavčar Marica in Lavrenčič Justina; Tavčar Henč 22 vin.; po 20 vin.: Anton in Pavla Gomezelj, Zvab Marija, Brundula Ljudmila, Tavčar M. Valerija, Tavčar Anica; Tavčar Angela 12 vin.; po 10 vin.: Metljak Eufemija, Filipčič Josip, Filipčič Marica, Zvab Marica, Srka Stanislav, Metljak Albina, Ant. Ščuka, Stoka Alojzij, Tavčar Milan, Marija Brundula, Tavčar Franca, Rončelj Pavta, Turk Andrej, Lavrenčič Franc, Štok Valerija, Turc Pavla. Poleg imenovanih so darovali še nekateri malčki po 6, 4 ali 2 vinarja.

Povejte zdaj, so-li pridni naši otročiči? Pletli so in še vedno plete volnene predmete vojakom, nabrali so 47 kg suhe teže robidovne listja, zdaj so poslali Miklavža na bojišče. Tako kaže naša dobra mladina že zdaj da bo prva na mestu, kadar jo pozove domovina!

Literaren večer. V korist rodbin padlih in vpoklicanih se bo vršil v soboto, 19. t. m. v hotelu »Zlati Jelen« ob 8 zvečer literaren večer, ki ga priredi profesorsko društvo. Na sporedu je predavanje prof. Ivana Čiča o Cankarjevem romanu »Potepuh Marko in kralj Matjaž«, dalje recitacije lastnih del, in sicer bodo recitali prof. Lovrenčič in Debeljak ter učitelj Bevk. Vstopnina znaša 40 vin. Goričani, pridite na večer polnoštevilno.

Ta pijača. V nedeljo po noči je bil zopet hrup in pretep po goriških ulicah. Dočim pa so prejšnjo nedeljo izzvali pretepe Italijani, so sedaj nekateri opiti Slovenci začeli s kričanjem in izzivanjem. Nad vse neljubo nam je, da moramo nastopiti proti našim ljudjem, ali vsaka prizanesljivost ima svoje meje. Časi so minili, ko je bil vsak, ki je udaril kakega Nemca ali Italijana, junak; danes potrebujemo treznih in delavnih ljudi, ne pa kričačev in pretepačev. V sedanjih časih je pa tako vedenje treba še prav posebno obsojati. Da se ne bi slični izgedi več ponovili, zato priobčujemo te vrstice in upamo, da vendar enkrat že prenehajo z alkoholom pridobljeni dokazi o »slovenski narodni zavesti«.

Občni zbor Podružnice Slov. planinskega društva v Gorici se je vršil v soboto ob poli devetih zvečer v hotelu »Zlati Jelen« ob neprevleki udeležbi članov. Občni zbor je otvoril predsednik podružnice g. prof. Jakob Zupančič, ki je podal za tajnika g. Avgusta Šabca, ki je pri vojakih, tajniško poročilo, iz katerega posnemamo: Dasiravno je bilo letos vreme zelo ugodno, se vsled vojne ni moglo razviti pravo društveno življenje. Zato se je omejilo delovanje podružnice le na markacijo potov in na popravo starih cest. Markirala se je pot iz Zage, dalje poti na Prestrelnik in Kanin. Zemljevid Goriške okolice je skoro izvršen in tudi že korigiran, vsled vojne je pa njegova izdaja onemogočena. Tajnikovo poročilo omenja dalje trud podružnice za dosego polovičnih železniških voznih listkov tudi v poletni sezoni, prizadevanje podružnice, da bi vozil nočni vlak iz Jesenic tudi v Gorico ter mnoge druge načrte. V preteklem letu je priredila podružnica več izletov, ki so se obnesli vsi dobro. Blagajniško poročilo je podal g. Jakob Božič. Podružnica je v preteklem letu imela 1303.19 K dohodkov, od katere svote znaša članarina 705 K, le 3 člani niso plačali članarine. Stroški so znašali 1238.12 K in sicer 50 K za Trentarje, 150 K za markacije in popravo potov in čez 300 K za Planinski vestnik. Ugodno blagajniško poročilo je bilo sprejeto z burnim odobravanjem. Pregledovalca računov g. Černetič in Jakša sta nato predlagala absolutorij odboru, kar je bilo z odobravanjem sprejeto. G. predsednik je predlagal nato, da se imenujeta dosedanja zaupnika g. Jakša in Kofol namesto dveh odbornikov, ki sta pri vojakih, za odbornika. Sprejeto. Ko so se še obravnavale interne zadeve, je zaključil predsednik dobro uspeli občni zbor.

CEŠKO - BUDJEVIŠKA RESTAVRACIJA (Bosakova uzorna češka gostilna v Trstu) se nahaja ulici delle Poste šte. 14, vhod v ulici Giorgio Galatti, zraven glavne pošte. Slovenska postrežba in slovenski jedilni listi

10% čistega dobička daje Ciril-Metodovi družbi knjigarna GORENJEČ & Co., ulica Caserma št. 16 (zraven kavarne Commercio).

MALI OGLASI

se računajo po 4 stot. besedo. Masno tiskane besede se računajo enkrat več. Najmanjša pristojbina znaša 40 stotink.

Mlad Slovenec ta čas računski podčastnik, želi vstopiti z mlado, veselo Slovencev in prijateljsko korespondenco in v zamenjavo razglednic. Cenjene ponudbe, če mogoče s fotografijo se naj blagovoljno naslovljati na: Zlatoslav P. V. K. der 16 Traindivision, Mostar, Hercegovina. 1246

Meblovana soba zračna, se odda takoj v našem gospodu ali gospici v ulici Commercialo št. 11, III. nadst. 4000

Due postelji zmetli, nove žimnice K 88. — Polna spalna soba z žimnicami K 290. Via Fonderia 12, I. 23168

Pertot, urar, ulica Stadion št. 26 11 1209

Zrebanje III. avstrijske razredne loterije se vrši dne 21. decembra t. l. Srečke se dobivajo pri Podružnici ljubljanske kreditne banke v Trstu, ulica Caserma št. 11, katere tudi razpošilja proti nakazilu zneska od K 5 za 1/8, K 10— za 1/4, K 20— za 1/2 in K 40— za celo srečko. 1239

Za kron 5500 se odda v sredini mesta veliko stanovanje z vsem pohištrom in podnajemniki. — Ulica Nuova št. 22, I. nadstropje. 4014

Advertisement for NADINA featuring a cross symbol and text: Potrim srecem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem prezalostno vest, da je v nedeljo ob 5 popoldne preminula naša preljubljena edina hčerka NADINA v nežni dobi 4 in pol let. Pogreb drage pokojnice se vrši danes (torek 15. dec.) ob 3 popoldne iz hiše žalosti ulica Ghega 9 k večjemu počitku. TRST, dne 15. decembra 1914. ANDREJ GODINA, oče. EMA GODINA roj. ABRAM, mati in ostali sorodniki. Brez posebnega obvestila.

Advertisement for TURDKA G. BIAGGINI - TRST: je nakupila večjo množino pečene kave in jo vsled tega prodaja po K 3.60 kg na dom. Založba suhega grozdja, orehov, fig, in svežih sliv.

Advertisement for Dr. HORVATH: TRST, CORSO ŠT. 17. Specialist za KOŽNE in SPOLNE BOLEZNI, ŠIBKOST in NERVOZNOZOST, za BOLEZNI v NOGAN in SKLEPIH. Sprejema od 11 - 1 pop. in 3 - 5 zvečer.

Advertisement for obratovodja: Sprejme se 10. Januvarja 1914 obratovodja

Advertisement for ELEKTRANA KOGOVŠEK v IDRJIJ: za elektrarno z akumulatorji, z vodnim Dieselmotornim obratom. Stalno mesto, letna plača 2000 K, prosto stanovanje, kurjava in razsvetljava. Reflektira se le za povsem zanesljivega strokovnjaka z večletno prakso, ki je sposoben za samostojno vodstvo obrata in montaže. Ponudbe, v katerih je navesti dosedanje službovanje, starost in družinske razmere nasloviti je na: ELEKTRANA KOGOVŠEK v IDRJIJ.

Advertisement for VELIKAZALOGA: žita, moke, riža, otrobov, fižola, ovsu ter koruze, in koruzne moke. Po ugodni ceni se vdobi. Ulica Karnevo 13 - TRST - Via Coronio 13. Se toplo priporočam R. GAMBEL lastnik. Telefon 24-03.

PODLISTEK

Madame Bovary

Roman. - Spisal Gustave Flaubert.

V tem hipu so zaškripala vrata zakristije in abbé Bourisien se je pojavil med kričečimi otroci, ki so vsi drveli v cerkev.

»Ti zagovedeži!« je mrmral duhovnik, »so vedno enaki!«

Pobral je raztrgani katekizem, ki je ležal na tleh, in je dejal nejevoljno: »Ničesar ne spoštujete.«

Nato je zapazil gospo Bovary in je vzkliknil: »Oprostite, da vas nisem prej opazil!«

Vtaknil je katekizem v žep in se je ustavil, držeč v roki velik ključ, da bi odprl zakristijo.

V solnčni svetlobi, ki je padala na njegovo postavo, se je videla njegova zbeljena suknja, svetli komolci in razcefran rob. Na prsih je imel polno mastnih madežev, ki so postajali v bližini brade vedno gostejši. Ta je bila vsa posejana z rumenimi pikami, ki so se skrivale med trdimi, že sivimi dlakami. Ravnokar je obedoval in je dihala nekoliko težko.